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Η επίδραση ενός ενημερωτικού/
εκπαιδευτικού προγράμματος σε φοιτητές 
επαγγελμάτων υγείας αναφορικά  
με τη δωρεά οργάνων και ιστών 

ΣΚΟΠΟΣ Η διερεύνηση των γνώσεων και των στάσεων των φοιτητών επαγ-

γελμάτων υγείας πριν και μετά την εφαρμογή ενός σύντομου ενημερωτικού/

εκπαιδευτικού προγράμματος σχετικά με τη δωρεά οργάνων και ιστών, καθώς 

και της αναγκαιότητας για εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση αναφορικά με 

τη δωρεά οργάνων και ιστών. ΥΛΙΚΟ-ΜΕΘΟΔΟΣ Τον μελετώμενο πληθυσμό 

αποτέλεσαν 201 φοιτητές επαγγελμάτων υγείας, οι οποίοι έλαβαν μέρος 

σε εκπαιδευτική παρέμβαση (παρακολούθηση εκπαιδευτικού video για τη 

δωρεά οργάνων και ιστών). Αναπτύχθηκε ερωτηματολόγιο που περιλάμβανε 

στοιχεία-ερωτήσεις από σταθμισμένα εργαλεία αναφορικά με τις στάσεις 

και τις γνώσεις φοιτητών επαγγελμάτων υγείας σχετικά με τη δωρεά ορ-

γάνων και ιστών. Εφαρμόστηκαν στατιστικοί έλεγχοι σε διμεταβλητό και 

πολυμεταβλητό επίπεδο, ενώ η ανάλυση των δεδομένων διενεργήθηκε με 

το λογισμικό πρόγραμμα Statistical Package for Social Sciences (IBM SPSS), 

έκδοση 20.0. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Η συνολική βαθμολογία γνώσεων σχετικά με 

τη δωρεά οργάνων και ιστών εμφάνισε στατιστικά σημαντική αύξηση μετά 

την παρέμβαση (p<0,001). Ωστόσο, η βαθμολογία θετικών στάσεων για τη 

δωρεά οργάνων και ιστών δεν εμφάνισε στατιστικά σημαντική αύξηση με 

την πάροδο του χρόνου (μετά την εκπαίδευση/ενημέρωση) (p=0,623). Η 

αύξηση της ηλικίας σχετιζόταν με αύξηση της βαθμολογίας θετικών στάσεων 

όσον αφορά στη δωρεά οργάνων και ιστών (p<0,001). Περισσότερο από το 

1/3 των συμμετεχόντων (38,8%) θα επιθυμούσε να εγγραφεί στο μητρώο 

δωρητών της χώρας πριν από την ενημέρωση/εκπαίδευση, με το ποσοστό 

αυτό να αυξάνεται σημαντικά (49,5%) μετά την ενημέρωση/εκπαίδευση. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ Η σωστή πληροφόρηση και η εκπαίδευση αναφορικά με τη 

δωρεά οργάνων και ιστών αναδεικνύει τη σημαντικότητά της στην αλλαγή 

της στάσης απέναντι στον θεσμό.
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Λέξεις ευρετηρίου

Δωρεά οργάνων 
Εκπαίδευση 
Φοιτητές επαγγελμάτων υγείας

Η διαδικασία μεταμόσχευσης οργάνων και ιστών εξε-

λίσσεται μέσα στα χρόνια ραγδαία, καθώς οι εξελίξεις 

στην ιατρική επιστήμη σε συνδυασμό με την τεχνολογία 

αυξάνουν τις πιθανότητες να σωθεί ένας ασθενής, να 

βελτιώσει την ποιότητα ζωής του, αλλά και να αυξήσει το 

προσδόκιμο επιβίωσης. Παρ’ όλο που υπάρχει μεγάλη ζήτη-

ση για μεταμόσχευση οργάνων, τα διαθέσιμα μοσχεύματα 

δεν επαρκούν και ο κατάλογος αναμονής για τους λήπτες 

αυξάνει δραματικά.1

Η σοβαρή έλλειψη μοσχευμάτων και η άρνηση εγγρα-

φής στο μητρώο δωρητών φαίνεται να συνδέεται άμεσα 

με την έλλειψη σωστής πληροφόρησης του κοινού.2 Στην 

Ευρώπη, μόνο το 2018 καταγράφηκαν >150.000 ασθενείς σε 

κατάλογο αναμονής για μεταμόσχευση οργάνων. Ωστόσο, 

ο αριθμός των μεταμοσχευμένων το ίδιο έτος ήταν μόνο 

34.221.3 

Λυπηρό είναι το γεγονός ότι η Κύπρος και η Ελλάδα 

βρίσκονται στις τελευταίες θέσεις όσον αφορά στη μετα-

μόσχευση από εγκεφαλικά νεκρούς δότες, με την Κύπρο να 

δεσπόζει στις πρώτες θέσεις σχετικά με τις μεταμοσχεύσεις 

νεφρών από ζώντες δότες.4,5 

Πληθώρα ερευνών ανά τον κόσμο έχει ασχοληθεί με 

το πρόβλημα της έλλειψης των μοσχευμάτων.6 Τα αποτε-

λέσματα των ερευνών δείχνουν την επιτακτική ανάγκη για 
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σωστή πληροφόρηση και εκπαίδευση των φοιτητών επαγ-

γελμάτων υγείας σχετικά με τη δωρεά και τη μεταμόσχευση 

οργάνων. Η απουσία επαρκούς εκπαίδευσης μέσα από τα 

προγράμματα σπουδών συνιστά μεγάλο εμπόδιο για τη 

σωστή πληροφόρηση και την προώθηση της θετικής στάσης 

απέναντι στη δωρεά οργάνων κα ιστών.6 Μελέτες έδειξαν 

ότι οι φοιτητές που δεν είχαν επαρκή γνώση εμφάνιζαν 

αρνητική στάση στο να γίνουν δωρητές οργάνων.7 Παρ’ 

όλα αυτά, οι φοιτητές φάνηκε να δηλώνουν προθυμία στην 

αύξηση των μαθημάτων σχετικά με τις μεταμοσχεύσεις και 

τη δωρεά οργάνων.8

Η διαχρονική εκπαίδευση είχε και έχει ως απώτερο σκο-

πό της την αλλαγή των συμπεριφορών του πληθυσμού. Η 

εκπαίδευση είναι ένας από τους κυριότερους παράγοντες 

για την προώθηση θετικών συμπεριφορών στην αλλαγή 

των στάσεων του πληθυσμού απέναντι στον θεσμό της 

δωρεάς και της μεταμόσχευσης οργάνων. Το μοντέλο 

πεποιθήσεων στην υγεία έχει σκοπό να προβλέψει τις 

συμπεριφορές των ατόμων που σχετίζονται με την υγεία, 

σε σχέση με τις πεποιθήσεις τους.6,7 Αυτό μπορεί να έχει ως 

αποτέλεσμα την προώθηση υγιών συμπεριφορών για την 

πρόληψη ενός τόσο σοβαρού ζητήματος υγείας, που έχει 

αντίκτυπο στο σύνολο του πληθυσμού. Ο συνδυασμός με 

το θεωρητικό μοντέλο αλλαγής συμπεριφοράς συνιστά 

σημαντικό εργαλείο για την εκπαίδευση του πληθυσμού. 

Μέσα από το εν λόγω μοντέλο καταγράφονται τα κοινωνικά 

χαρακτηριστικά, οι νόρμες και το επίπεδο αντίληψης των 

ατόμων μιας κοινότητας. Επομένως, από την καταγραφή 

αυτών των δεδομένων μπορεί να δημιουργηθεί ένα σωστά 

δομημένο πλάνο εκπαίδευσης για την αλλαγή της αρνητικής 

συμπεριφοράς απέναντι σε ένα σημαντικό πρόβλημα.6,7,9,10

YΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ

Σχεδιασμός μελέτης

Διενεργήθηκε ποσοτική μελέτη σε δείγμα 201 φοιτητών επαγ-

γελμάτων υγείας (δείγμα ευκολίας). Η έρευνα διεξήχθη στην 

Κύπρο και η συλλογή των δεδομένων διήρκεσε 6 μήνες, από τον 

Δεκέμβριο του 2020 μέχρι τον Μάιο του 2021. Η συμμετοχή των 

φοιτητών ήταν ανώνυμη και εθελοντική τηρώντας πλήρως όλες 

τις αρχές ηθικής και δεοντολογίας που ισχύουν στις βιοϊατρικές 

επιστήμες και λαμβάνοντας υπ’ όψιν την εφαρμογή του Γενικού 

Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 για την Προστασία Δεδομένων (GDPR) 

σχετικά με τη διασφάλιση των προσωπικών δεδομένων των συμ-

μετεχόντων στη μελέτη. Για την εκπόνηση της έρευνας ελήφθη η 

σχετική άδεια από την Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής Κύπρου (αρ. 

φακ. ΕΕΒΚΕΠ 20/20.01.45).

 Συλλογή δεδομένων 

Αναπτύχθηκε ερωτηματολόγιο που περιλάμβανε κοινωνικο-

δημογραφικά στοιχεία και ερωτήσεις αναφορικά με τις γνώσεις και 

τις στάσεις ως προς τη δωρεά οργάνων και ιστών. Το ερωτηματο-

λόγιο προέκυψε από την επεξεργασία ερωτήσεων προερχόμενων 

από σχετικές μελέτες και ελήφθη η άδεια για τη συμπερίληψή τους 

στο παρόν εργαλείο. Έγινε μετάφραση προς τις δύο κατευθύνσεις 

(forward and backward translation) για τη διαπολιτισμική προσαρ-

μογή του ερωτηματολογίου. 

Για τους σκοπούς της μελέτης πραγματοποιήθηκε ενημερω-

τική/εκπαιδευτική παρέμβαση με την προβολή video σχετικά με 

τη δωρεά οργάνων και ιστών, το οποίο αφορούσε σε ευρύτερες 

γνώσεις και γενικές πληροφορίες σχετικά με το θέμα, καθώς και 

στη μαρτυρία ενός μεταμοσχευμένου καρδιάς. Το ερωτηματολόγιο 

αναφορικά με τις γνώσεις και τις στάσεις δόθηκε προς συμπλήρωση 

πριν από την έναρξη και μετά τη λήξη της παρέμβασης. 

Στατιστική ανάλυση

Οι κατηγορικές μεταβλητές παρουσιάζονται ως απόλυτες 

(n) και σχετικές (%) συχνότητες, ενώ οι ποσοτικές μεταβλητές 

παρουσιάζονται ως μέση τιμή (τυπική απόκλιση) ή ως διάμεσος 

(εύρος). Ο έλεγχος των Kolmogorov-Smirnov και τα διαγράμματα 

κανονικότητας χρησιμοποιήθηκαν για τον έλεγχο της κανονικής 

κατανομής των ποσοτικών μεταβλητών. Πραγματοποιήθηκε ανά-

λυση διασποράς για επαναλαμβανόμενες μετρήσεις (analysis of 

variance for repeated measures) για τη διερεύνηση των μεταβολών 

στη συνολική βαθμολογία γνώσεων (σωστών απαντήσεων) όσον 

αφορά στη δωρεά οργάνων και ιστών και στη βαθμολογία θετικών 

στάσεων για τη δωρεά οργάνων και ιστών. Η ανάλυση αφορά σε 

δύο φάσεις, πριν και μετά την προβολή του εκπαιδευτικού video για 

τη δωρεά οργάνων και ιστών. Το αμφίπλευρο επίπεδο στατιστικής 

σημαντικότητας ορίστηκε ίσο με 0,05. Η ανάλυση των δεδομένων 

διενεργήθηκε με το Statistical Package for Social Sciences (IBM 

SPSS), έκδοση 20.0.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Δημογραφικά χαρακτηριστικά

Τον μελετώμενο πληθυσμό αποτέλεσαν 201 φοιτητές 

επαγγελμάτων υγείας. Το 32% ήταν άνδρες και το 68% 

γυναίκες, με μέση ηλικία τα 24,8 έτη (standard deviation 

[SD]=6,3). Οι περισσότεροι συμμετέχοντες ήταν άνεργοι 

(65%) και στην πλειονότητά τους (85,4%) ήταν φοιτητές 

προπτυχιακής εκπαίδευσης. Επίσης, το 41% ήταν φοιτητές 

Νοσηλευτικής, το 54% φοιτητές στη Φαρμακευτική Σχολή και 

το 5% φοιτούσε σε άλλους κλάδους επαγγελμάτων υγείας.

Γνώσεις σχετικά με τη δωρεά οργάνων και ιστών

Οι συνολικές βαθμολογίες των γνώσεων (σωστών απα-

ντήσεων) σχετικά με τη δωρεά οργάνων και ιστών πριν και 

μετά την εκπαίδευση/ενημέρωση παρουσιάζονται στον 

πίνακα 1. Αναφορικά με τις γνώσεις για τη δωρεά οργάνων 
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και ιστών βρέθηκε σημαντική αύξηση της βαθμολογίας γνώ-

σεων μετά την προβολή του εκπαιδευτικού video (p<0,001). 

Επίσης, διαπιστώθηκε στατιστικά σημαντική σχέση μετα-

ξύ της βαθμολογίας γνώσεων και του επιπέδου εκπαίδευσης 

(p=0,024) και της εργασιακής κατάστασης (p=0,026) των 

φοιτητών επαγγελμάτων υγείας. Πιο συγκεκριμένα, οι φοιτη-

τές μεταπτυχιακού επιπέδου εμφάνισαν αύξηση της μέσης 

συνολικής βαθμολογίας γνώσεων (σωστών απαντήσεων) 

σχετικά με τη δωρεά οργάνων και ιστών σε στατιστικώς 

σημαντικά μεγαλύτερο βαθμό σε σχέση με τους φοιτητές 

βασικού πτυχίου και οι εργαζόμενοι φοιτητές εμφάνισαν 

αύξηση της μέσης συνολικής βαθμολογίας γνώσεων σχετικά 

με τη δωρεά οργάνων και ιστών σε στατιστικώς σημαντικά 

μεγαλύτερο βαθμό σε σχέση με τους άνεργους φοιτητές. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της πολυμεταβλητής 

γραμμικής παλινδρόμησης (πίν. 2), η αύξηση του έτους 

φοίτησης σχετιζόταν με αύξηση της συνολικής βαθμολογίας 

γνώσεων (σωστών απαντήσεων) για τη δωρεά οργάνων 

και ιστών (p=0,034), οι φοιτητές που δεν εργάζονταν είχαν 

μικρότερη συνολική βαθμολογία γνώσεων (σωστών απα-

ντήσεων) για τη δωρεά οργάνων και ιστών σε σχέση με τους 

φοιτητές που εργάζονταν (p=0,001) και η αύξηση της βαθ-

μολογίας θετικών στάσεων σχετικά με τη δωρεά οργάνων 

και ιστών πριν από την εκπαίδευση/ενημέρωση σχετιζόταν 

με αύξηση της συνολικής βαθμολογίας γνώσεων (σωστών 

απαντήσεων) για τη δωρεά οργάνων και ιστών (p<0,001).

Στάσεις σχετικά με τη δωρεά οργάνων και ιστών

Σύμφωνα με την ανάλυση διασποράς για επαναλαμ-

βανόμενες μετρήσεις, η βαθμολογία θετικών στάσεων 

για τη δωρεά οργάνων και ιστών δεν εμφάνισε στατιστικά 

σημαντική αύξηση με την πάροδο του χρόνου (μετά την 

εκπαίδευση/ενημέρωση) (p=0,623) (πίν. 3). Στατιστικά 

σημαντική σχέση διαπιστώθηκε μεταξύ της μεταβολής της 

βαθμολογίας θετικών στάσεων για τη δωρεά οργάνων και 

ιστών και της εθνικότητας (p=0,027). Πιο συγκεκριμένα, 

οι φοιτητές μη κυπριακής καταγωγής εμφάνισαν αύξηση 

της μέσης βαθμολογίας θετικών στάσεων για τη δωρεά 

οργάνων και ιστών σε στατιστικώς σημαντικά μεγαλύτερο 

βαθμό σε σχέση με τους φοιτητές κυπριακής καταγωγής.

Στον πίνακα 4 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της 

πολυμεταβλητής γραμμικής παλινδρόμησης με εξαρτημένη 

μεταβλητή τη βαθμολογία θετικών στάσεων σχετικά με τη 

δωρεά οργάνων και ιστών. H αύξηση της ηλικίας σχετιζόταν 

με αύξηση της βαθμολογίας θετικών στάσεων για τη δωρεά 

οργάνων και ιστών (p<0,001), οι φοιτητές που έμεναν στην 

Ελλάδα είχαν μεγαλύτερη βαθμολογία θετικών στάσεων 

όσον αφορά στη δωρεά οργάνων και ιστών σε σχέση με 

τους φοιτητές που διέμεναν στην Κύπρο (p<0,001), οι 

φοιτητές μεταπτυχιακού επιπέδου είχαν μικρότερη βαθ-

μολογία θετικών στάσεων σχετικά με τη δωρεά οργάνων 

και ιστών έναντι των φοιτητών βασικού πτυχίου (p=0,004) 

και η αύξηση της συνολικής βαθμολογίας γνώσεων (σω-

στών απαντήσεων) πριν από την εκπαίδευση/ενημέρωση 

σχετιζόταν με αύξηση της βαθμολογίας θετικών στάσεων 

Πίνακας 1. Οι συνολικές βαθμολογίες γνώσεων (σωστών απαντήσεων) 
σχετικά με τη δωρεά οργάνων και ιστών πριν και μετά την εκπαίδευση/
ενημέρωση.

Συνολική βαθμολογία 

γνώσεων (σωστών 

απαντήσεων) σχετικά  

με τη δωρεά οργάνων  

και ιστών (τυπική  

απόκλιση)

Τιμή p

Πριν από την εκπαίδευση/
ενημέρωση

41,0 (19,0)

<0,001

Μετά την εκπαίδευση/
ενημέρωση

50,6 (17,8)

Πίνακας 2. Πολυμεταβλητή γραμμική παλινδρόμηση με εξαρτημένη μεταβλητή τη συνολική βαθμολογία γνώσεων (σωστών απαντήσεων) σχετικά 
με τη δωρεά οργάνων και ιστών.

Συντελεστής b 95% διάστημα  

εμπιστοσύνης για τον b

Τιμή p

Έτος φοίτησης 2,260 0,175 έως 4,345 0,034

Επαγγελματική κατάσταση -8,819 -14,127 έως -3,510 0,001

Βαθμολογία θετικών στάσεων σχετικά με τη δωρεά οργάνων  
και ιστών πριν από την εκπαίδευση/ενημέρωση

10,714 5,344 έως 16,084 <0,001

Πίνακας 3. Οι συνολικές βαθμολογίες θετικών στάσεων σχετικά με τη 
δωρεά οργάνων και ιστών πριν και μετά την εκπαίδευση/ενημέρωση.

Συνολική βαθμολογία 

θετικών στάσεων σχετικά  

με τη δωρεά οργάνων και 

ιστών (τυπική απόκλιση)

Τιμή p

Πριν από την εκπαίδευση/
ενημέρωση

3,2 (0,5)

0,623
Μετά την εκπαίδευση/

ενημέρωση
3,3 (0,5)
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για τη δωρεά οργάνων και ιστών (p<0,001). Περισσότερο 

από το 1/3 των συμμετεχόντων (38,8%) θα επιθυμούσαν να 

εγγραφούν στο μητρώο δωρητών της χώρας πριν από την 

ενημέρωση/εκπαίδευση, με το ποσοστό αυτό να αυξάνεται 

σημαντικά (49,5%) μετά την ενημέρωση/εκπαίδευση.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Στη βιβλιογραφία συναντάται πληθώρα ερευνών που 

ασχολούνται με τον θεσμό της δωρεάς οργάνων και, συγκε-

κριμένα, με τους τρόπους που μπορεί μια χώρα να αυξήσει 

τη διαθεσιμότητα σε προς μεταμόσχευση όργανα. Αρκετές 

από αυτές επικεντρώνονται σε φοιτητές επαγγελμάτων 

υγείας, αφού αποτελούν την πλέον έγκυρη και σημαντική 

πηγή πληροφόρησης αλλά και το πλέον σημαντικό εργαλείο 

για την προώθηση του θεσμού.11

Στην παρούσα μελέτη φάνηκε ότι, με το πέρας του 

ενημερωτικού προγράμματος, το ποσοστό των συμμετε-

χόντων που θεωρούσε σημαντικό να σώσει τη ζωή κάποιου 

–μέσα από τη διαδικασία της δωρεάς οργάνων– αυξήθηκε 

σημαντικά. Παρόμοιες έρευνες έδειξαν ότι ο συνδυασμός 

εκπαιδευτικών παρεμβάσεων αυξάνει σημαντικά τη θετική 

στάση και την προθυμία των φοιτητών επαγγελμάτων υγεί-

ας. Επιπρόσθετα, τα αποτελέσματα των μελετών έδειξαν 

ότι οι φοιτητές αντιλαμβάνονται τη σημαντικότητα του 

θεσμού με την πάροδο του χρόνου.12 

Η απόφαση ενός ατόμου να εγγραφεί στον κατάλογο 

δωρητών επηρεάζεται σημαντικά από τα διλήμματα και 

τους προβληματισμούς που διέπουν τη δωρεά οργάνων 

και ιστών. Η θέση της θρησκείας κατέχει πρωταγωνιστικό 

ρόλο, επηρεάζοντας την απόφαση των ατόμων για τη δωρεά 

των οργάνων τους.11,12 Πράγματι, πολλές μελέτες φάνηκαν 

να συμφωνούν στο ότι οι συμμετέχοντες δεν γνώριζαν 

εξ αρχής τη θέση της θρησκείας τους, με αποτέλεσμα η 

άγνοιά τους αυτή να συνιστά εμπόδιο στην ανάπτυξη 

θετικής στάσης απέναντι στον θεσμό. Μετά από τη σωστή 

πληροφόρηση, που αποκτάται μέσω των προγραμμάτων, οι 

φοιτητές γνωρίζοντας τη θέση της Εκκλησίας για τη δωρεά 

οργάνων φάνηκε να γίνονται περισσότερο θετικοί.12,13 Ωστό-

σο, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας, 

μετά την προαναφερθείσα παρέμβαση, μεγάλο ποσοστό 

των φοιτητών θεώρησε πως η θρησκεία δεν συνδέεται 

με τον θεσμό της δωρεάς οργάνων και ιστών. Σημαντικό 

είναι βέβαια να αναφερθεί ότι στην παρούσα έρευνα, ενώ 

οι φοιτητές πληροφορήθηκαν εκτενώς για τη θέση της 

Εκκλησίας, η απόφασή τους για τη δωρεά οργάνων και 

ιστών δεν συνδέθηκε πλήρως με τη σχετική πληροφόρηση.

Στόχος πολλών ερευνών ήταν η αύξηση του αριθμού 

των φοιτητών επαγγελμάτων υγείας που θα αποκτούσαν 

την κάρτα δωρητή οργάνων. Αν και οι σχετικές έρευνες 

κατέδειξαν σημαντική αύξηση στις γνώσεις και προώθηση 

της θετικής στάσης απέναντι στη δωρεά οργάνων, δεν 

υπήρξε ιδιαίτερη αύξηση των ατόμων που έκαναν πράξη την 

εγγραφή τους στο μητρώο δωρητών.12,14,15 Το ίδιο εύρημα 

διαπιστώθηκε και στην παρούσα έρευνα. Αυτό θα πρέπει να 

αποτελέσει κομβικό σημείο για τους καθ’ ύλην αρμόδιους 

στον τομέα της δωρεάς και της μεταμόσχευσης οργάνων 

ώστε να βρεθούν τρόποι βελτίωσης της κατάστασης και 

επίλυσης του προβλήματος.

Τα ευρήματα των μελετών σε διάφορες χώρες ανάμεσα 

σε φοιτητές επαγγελμάτων υγείας έδειξαν ότι ο μελετώμενος 

πληθυσμός δήλωσε σε μεγάλο ποσοστό ότι στο πρόγραμμα 

σπουδών τους δεν υπήρξαν ικανοποιητικές πληροφορίες 

σχετικά με το θέμα της μεταμόσχευσης και της δωρεάς ορ-

γάνων.16,17 Η προθυμία τους, ωστόσο, να συμμετάσχουν σε 

εκπαιδευτικά προγράμματα ήταν μεγάλη.8,18,19 Στην παρούσα 

έρευνα, μεγάλο ποσοστό των φοιτητών δήλωσε ότι μέσα 

από το πρόγραμμα σπουδών του δεν είχε λάβει καθόλου ή 

είχε περιορισμένες πληροφορίες αναφορικά με τη δωρεά 

και τη μεταμόσχευση οργάνων και ιστών. 

Η αύξηση των δωρητών στα εθνικά μητρώα δωρητών 

οργάνων αποτελεί επιτακτική ανάγκη για την αύξηση του 

αριθμού των συνανθρώπων μας που θα επωφεληθούν από 

τις μεταμοσχεύσεις. 

Οι φοιτητές επαγγελμάτων υγείας αποτελούν τη βάση 

για την αύξηση και τη βελτίωση των γνώσεων και των 

στάσεων του πληθυσμού σχετικά με τη δωρεά οργάνων και 

Πίνακας 4. Πολυμεταβλητή γραμμική παλινδρόμηση με εξαρτημένη μεταβλητή τη βαθμολογία θετικών στάσεων σχετικά με τη δωρεά οργάνων 
και ιστών.

Συντελεστής b 95% διάστημα εμπιστοσύνης για τον b Τιμή p

Ηλικία (σε έτη) 0,021 0,011 έως 0,031 <0,001

Τόπος μόνιμης διαμονής 0,219 0,100 έως 0,338 <0,001

Επίπεδο εκπαίδευσης -0,273 -0,456 έως -0,090 0,004

Συνολική βαθμολογία γνώσεων (σωστών απαντήσεων) 
πριν από την εκπαίδευση/ενημέρωση

0,006 0,003 έως 0,010 <0,001
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ιστών.18,20,21 Βρίσκονται στην πρώτη γραμμή, κοντά στους 

ασθενείς και στις οικογένειές τους καθ’ όλη τη διάρκεια 

της νοσηλείας τους. Η συνεχιζόμενη εκπαίδευση συνιστά 

το βασικό συστατικό για τη σωστή ενημέρωση και την 

ανάπτυξη μιας περισσότερο θετικής στάσης απέναντι στη 

δωρεά οργάνων και ιστών.22–24 

Επενδύοντας σε εκπαιδευτικά προγράμματα αναφο-

ρικά με τους φοιτητές επαγγελμάτων υγείας, η αλλαγή 

συμπεριφοράς στην προώθηση υγιών συμπεριφορών θα 

επιφέρει άμεσα αποτελέσματα και στην προαγωγή της 

υγείας συνολικά.

Περιορισμό της μελέτης αποτέλεσε το γεγονός ότι το 

δείγμα συλλέχθηκε μόνο από ένα πανεπιστήμιο της Κύπρου, 

καθώς η πρόσβαση σε άλλα ιδρύματα ήταν δύσκολη. Συνε-

πώς, το δείγμα δεν μπορεί να θεωρηθεί αντιπροσωπευτικό 

για τους φοιτητές επαγγελμάτων υγείας όλης της χώρας. Να 

αναφερθεί ότι λόγω πανδημίας η συλλογή των δεδομένων 

και η παρέμβαση έγιναν εξ αποστάσεως.
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The impact of an educational program on organ and tissue donation addressed to students  
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OBJECTIVE To explore the knowledge and attitudes of students in the health professions, before and after the im-

plementation of a short informational/educational program about organ and tissue donation, and the need for train-

ing and increased awareness regarding organ and tissue donation. METHOD The study was conducted with 201 stu-

dents of the health professions, who initially filled in the study questionnaire, then took part in the intervention (an 

educational video about organ donation), after which they completed the same questionnaire again. The question-

naire that was developed for the study included questions from valid structured instruments regarding the knowl-

edge and attitudes of students about organ and tissue donation. Statistical analysis was conducted at the bi-vari-

able and multivariate levels. Data analysis was performed using the Statistical Package for Social Sciences (IBM SPSS, 

version 20.0). RESULTS A statistically significant increase in the overall score of knowledge about organ and tissue 

donation was demonstrated after the educational intervention (p<0.001). The score on positive attitudes about or-

gan and tissue donation showed no increase after the intervention (p=0.623). Greater age was associated with high-

er scores on positive attitudes regarding organ and tissue donation (p<0.001). Before the intervention, more than 

1/3 of the participants (38.8%) reported that they would like to register in the donor register of the country, with this 

percentage increasing significantly, to 49.5%, after the intervention session. CONCLUSIONS Appropriate informa-

tion and education on organ and tissue donation can improve the level of knowledge of students in the health pro-

fessions, and their attitudes towards the institution.

Key words: Education, Health professions, Organ donation, Students
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